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У статті висвітлено просвітницьку, освітню, національно-культур-
ницьку працю Союзу Визволення України серед військовополонених 
українців, які опинилися на теренах Австрії та Німеччини в часи Першої 
світової війни. Виховна роль мистецтва, зокрема театрального, сприяла 
пробудженню у наддніпрянських українців – громадян Російської 
імперії – почуття національної ідентичності, гідності, прагнення 
незалежності, дала їм змогу розвинути творчі таланти.
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З розвитком військових подій Першої світової війни від 1915 р. на теренах 
Австро-Угорщини та Німеччини у таборах для військовополонених опинилося 
близько двох мільйонів російських підданих. Серед них була велика кількість над-
дніпрянських українців.

Їхньою долею опікувався Союз Визволення України, який домігся дозволу 
в австрійських та німецьких властей розташувати українців в окремі табори, 
щоб можна було здійснювати серед них національно-культурницьку, освітню, 
національно-освідомлюючу роботу [2, с. 107-117]. Особливо значною була 
заслуга Андрія Жука та Олександра Скоропис-Йолтуховського. Вони взяли на 
себе тягар організаційної роботи серед військовополонених. Українське питання 
було дуже важливим у тогочасній політиці для німців та австрійців, тому дозвіл на 
просвітницьку діяльність було отримано [6, 10, 11, 12, 13].

До участі в освітній, просвітницькій, культурницькій діяльності серед україн-
ських полонених були залучені як наддніпрянці, так і галичани [5].

Налагодити співпрацю з полоненими було непросто: існувало багато перешкод 
психологічного і світоглядного характеру. Треба було рахуватися з дотеперішнім 
світоглядом полонених, їхнім психологічним настроєм, страхом бути “пере-
агітованими” перед поверненням додому.

Військовополонені спочатку дбали лише про те, щоб вгамувати голод, вижити, 
зберегти здоров’я і життя. Колишні солдати знали, що за українську пропаганду 
суворо карали на батьківщині. Великі перешкоди українській просвітницькій справі 
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чинили справжні русофіли. Національне почуття в українців зі Сходу очевидно 
було, але воно пов’язувалося виключно з російською державою. В умовах чужини 
та полону образ Російської імперії ставав позитивним. Німеччину чи Австро-Угор-
щину сприймали як ворогів.

Більшість військовополонених була селянами, менше промислових робітників 
і невеликий відсоток інтелігенції представляли народні вчителі, канцеляристи, 
актори. Найменше полонених було з університетською освітою. Це замкнене то-
вариство відображало в мініатюрі українське суспільство на волі. 

Президія СВУ приділяла багато уваги виробленню методики співпраці з 
полоненими земляками. Спочатку читали лекції, реферати з заперечувальним 
моментом, з критикою чиновницького засилля імперських, шовіністичних 
російських порядків. Це було правдою і привертало до українства все більше 
колишніх вояків. Далі були лекції про українознавство, різні галузі науки. 
Правдиве українське слово доносили до читача через таборові часописи. 
Першим був часопис “Розвага”, який виходив у Фрайштаті (Австрія). У Раштаті 
видавали часопис “Розсвіт” [9], у Вецлярі “Просвітній листок” [4], у Зальцведелі 
“Вільне Слово”. 

Щоб усі охочі могли прочитати видання, потрібно було побороти неписьмен-
ність, дати освіту. Так, у січні 1916 р. у таборі Раштат відкрилася народна школа 
та народний університет [9]. До університету записувалися грамотні військово-
полонені, які мали елементарні знання. “Хто вислухає цілий курс університетських 
наук і при кінці видержить іспит, тому буде видане свідоцтво. Просвіта буде давати 
йому змогу по повороті додому зайняти краще становище в суспільстві” [7, Ч. 1, 
с. 1]. В університеті викладали курс загальної культури, української літератури, 
граматики, історії, суспільних, політично-правничих наук, природознавства і гігієни, 
теорії драматичної “штуки” й сценічної вправи, науки про мораль, про земельну 
справу, курс національного виховання і карності, курс земельного господарства.

Не відразу полонені поставилися до справи освіти прихильно. Вони цікавилися 
тільки практичними науками – арифметикою, геометрією. Тоді постала народна 
школа, в програму якої ввійшли українська мова, арифметика, геометрія, географія, 
природознавство та ін., були засновані курси з географії, історії. 

Школа не тільки навчала полонених, а й виховувала. Розвивала любов до своєї 
мови, культури, прагнення до самостійності. Викладачами були полонені вчителі. 
Згодом у таборах засновано “Національну секцію”, кооперативну чайну, різьбяр-
ню, товариство “Запорізька Січ”. У таборах працювали бібліотеки. Тисячі книг 
українською мовою розійшлися між полоненими, вечірні виклади ставали усе 
чисельнішими, зросла дисциплінованість і національна свідомість.

 Праця, яка починалася з азів громадського життя, дала свої результати. “Німці 
не можуть надивуватися великій різниці між полоненими Українцями і Москалями, 
ставлячи перших далеко вище. Наші полонені скрізь держаться як національно 
свідомі, так що по цілій Німеччині і Австрії лунає наш народний гімн. Зустріли 
німецьку дівчину, яка говорила по-українськи і співала гімн “Ще не вмерла Укра-
їна” [7, Ч. 40, с. 7].

Поряд з освітньою, члени СВУ провадили активну культурницьку працю. У 
Фрайштаті було створено Просвітній Відділ СВУ, “Суспільно- просвітній гурток”, 
товариство “Український Хор” ім. Михайла Вербицького, товариство “Просвіта” 
ім. Михайла Драгоманова, фотографічне товариство “Світло”. Всю таборову 
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культурницьку працю об’єднувала “Українська Громада”, яка була реорганізована 
у “Головну Українську Раду”.

Якщо до самоосвіти, національної позиції треба було агітувати, то був певний 
момент, який не потребував заохочення, – це відвідини концертів та театральних 
вистав. Надзвичайно велике значення для національного виховання, згуртованості 
українців мало театральне мистецтво. 

У таборі Фрайштат було засновано артистичну секцію, що згодом перетво-
рилася в окреме “Драматичне Товариство імені Івана Котляревського”, діяльність 
якого дала гарні наслідки. 

Думка заснувати у таборі Фрайштат театр, “і то такий, де б полонені змогли 
розважитися в тяжкі години невільницького життя, а головно, який став би 
розсадником просвіти і національної свідомості між полоненими” [1, 1917, Ч. 138. 
с. 119], виникла ще на початку 1915 р. З ініціативи провідників просвітницько-
організаційної роботи Олександра Скоропис-Йолтуховського та Андрія Жука в 
таборі Фрайштат було здійснено перші спроби організації театру. Однак не відразу 
прийшов успіх. Низка тактичних помилок затримала розвиток театру на кілька міся-
ців. Як дебют було задумано поставити складну навіть для фахових акторів “Суєту” 
Івана Тобілевича. Серед тих, хто взявся готувати цю виставу, не було жодного фахового 
актора. Не дивно, що перша театральна спроба не вдалася. Друга спроба теж була 
невдалою. Полонені намагалися поставити “Нахмарило” Бориса Грінченка, залучив-
ши до співпраці фахових акторів. Проте не було відповідного приміщення для театру, 
ні коштів на облаштування сцени. “Не було навіть ніяких виглядів на щось краще в 
будучині, тому вся енергія, яку витрачено на театральну штуку, пропала даремно” 
[1, 1917, Ч. 138. с. 119]. На деякий час задум організувати потужний театр згас.

Однак провідники українства розуміли роль театру у житті полонених. Робота 
відродилася із заснуванням артистичної секції. В ній згуртувалися всі, хто прагнув 
працювати для театру й продовжити розпочате попередниками, незважаючи на перші 
невдачі і труднощі. Артистична секція розпочала роботу з організації концертів. Це 
дало можливість отримати певний досвід і зібрати кошти для театру. 

Перша справді вдала вистава відбулася на третій день Різдвяних свят 1915 р. Це 
був водевіль Михайла Старицького “Як ковбаса та чарка – минеться й сварка”.

Такий вибір був частково свідомим, а частково вимушеним. Очевидно, що між 
виставою “Суєта” Івана Тобілевича та водевілем Михайла Старицького є велика 
різниця. Проте, щоб зацікавити глядача, організатори обирали вистави, які сприйняв 
би глядач, навіть не підготований до театрального мистецтва.

В скрутних умовах таборового життя, коли тільки розпочиналася робота в театрі, 
поставити щось краще було неможливо. Щоб поставити гарну річ, не говорячи 
вже про те, що для цього потрібні добрі фахівці, треба було мати гарні декорації, 
відповідні костюми, обладнати сцену, і все це потребувало коштів. І лише завдяки 
великій любові до мистецтва фундаторів театру, завдяки матеріальній допомозі 
СВУ, прибуткам від таборової чайні театр став однією з найповажніших культурних 
інституцій у таборі.

Упродовж наступного року на сцені таборового театру поставили “Піймав облизня” 
Т. Колісниченка, “Бурлака” Ів. Тобілевича, “Невольника” М. Кропив-ницького, 
“Нахмарило” Б. Грінченка, “Украдене щастя” І. Франка, “На Україні” – Овчинникова, 
“На бідного Макара” Волоського, “Паливоду” І. Тобілевича, “Ой не ходи, Грицю” 
М. Старицького та ін. Вистави йшли з великим успіхом, по три-чотири рази.
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Придбано було великий гардероб, збільшився реквізит. “А таких декорацій, 
які має наш театр, дай, Боже, мати всякому театру на Україні. Коли ми зайдемо 
до театру, кинемо зором прямо на сцену, нас вражає багатство чудових декорацій, 
строїв, гра акторів. Ми дивуємося лише, що з людей, більшість з яких на початку 
не вміла й повернутися на сцені, виробилися солідні артистичні сили. Дивуємося, 
як бачимо дівчат-артистів на сцені, яких хіба тільки іноді голос видає, тоді тільки 
пізнати, що грають чоловіки, а не справжні дівчата”, – читаємо у Віснику Союзу 
Визволення України [1, 1917, Ч. 132, с. 124]. 

Військовики, відвідуючи театр, забували, що вони полонені. Дивлячись на 
сцену, думками поверталися додому, в Україну. “Хвильку побудемо в театрі і нам 
здається, що ми справді дома побували, в гурті своїх рідних. І стає легше на душі” 
[1, 1917, Ч. 132, с. 124]. 

За прикладом організації таборового театру у Фрайштаті (Австрія), було утво-
рено драматичний гурток у таборі Дебрецен (Угорщина). Там не було окремого по-
ділу на українські і російські групи. Театральну сцену українці ділили з росіянами. 
Тому один тиждень вистави йшли українською мовою, наступний – російською. 
До національної ідентичності українці дійшли самостійно. У своєму бараку по-
лонені українці малювали портрети гетьманів, а “як намалювали портрет гетьмана 
І.Мазепи, Москалі відразу покинули наш барак” [1, 1917, Ч. 140, с. 159]. 

Першою українські військовополонені поставили п’єсу “Безробітні”. Прем’єра 
відбулася на початку серпня 1916 р. і зібрала 125 корон. Наступна вистава 
“Нахмарило” дала 83 корони; 17 жовтня 1916 р. поставили “По ревізії”, “Сто тисяч”, 
“Сватання на Гончарівці”. Полонені облаштували театральний зал, виготовили 
декорації. Це обійшлося у 500 корон. Згодом організували хор українських співаків, 
закупили 5 музичних інструментів [1, 1917, Ч. 140, с. 159]. 

Серед полонених українців виявлялися справжні мистецькі таланти. Одним з 
таких був О. Кобець. Його вірші постійно публікували на шпальтах Вісника Союзу 
Визволення України у рубриці “З поезії полонених”. Зокрема вірш, присвячений 103-м 
роковинам з дня народження Т.Шевченка, “Тоді й тепер”. [1, 1917, Ч. 141, с. 169]. Згодом 
коштом СВУ вийшли збірки його поезій “З великих днів”, “Думка”. Однак найкраще 
йому вдалася одноактівка “В Тарасову Ніч”, яку поставили на сцені таборового 
театру у Фрайштаті 11 березня 1917 р. “Сценічний образ О. Кобця зробив велике 
враження на численну аудиторію. Зроблено фото. Сей твір молодого і талановитого 
поета вийде окремою відбиткою з гарними ілюстраціями”, – зазначалося у Віснику 
[1, 1917, Ч. 144, с. 123].

Свої поезії публікували М. Босий (“Дещо з війни”), М. Пройдисвіт (“Дорогому 
краєві”), П. Соха (“Камінь Довбуша в Карпатах”), Б. Гаркуша (“З біжучої хвилі”), 
І. Чорнодоля (“Тай я не без пари”), І. Невеселий (“Під скалою”). Переважно всі 
полонені брали псевдоніми [1, 1917, Ч. 98, с. 320].

Театральне мистецтво, як і література, поезія виконали важливу суспільно-
перетворюючу, пізнавально-евристичну функцію. Театр був як повідомлення, як 
спілкування, тобто виконував інформаційну, комунікативну функцію. Адже мова 
мистецтва більш зрозуміла, метафорична, емоційно сильніша, ніж розмовна. Театр 
виконав виховну роль, формував національно свідомі цілісні особистості через 
естетичні ідеали. Театр давав можливість через вистави розрядити внутрішню на-
пругу, хвилювання, що породили реалії жорстокого життя, хоча б частково компен-
сував монотонність буденності. Театр виконав свою роль сугестивно. Він навіював 
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137Роль просвіти і театру в житті українських військовополонених

почуття, спосіб мислення, сформував естетичні смаки. Крім того, відомо, що гра, як 
вияв свободи, приносить естетичну насолоду, духовне натхнення. [3, с. 102-105].

Члени СВУ, публічні інтелектуали знали про силу і дію мистецтва, тому зробили 
все, щоб в умовах полону, за складних побутових обставин, військовополонені мали 
театр, літературу, музику, спів у кожному таборі і могли ними насолоджуватись.

Діячі Союзу Визволення України сформували національно-патріотичний 
світогляд українських військовополонених, дали можливість отримати освіту.
Наближення до театрального, музичного, образотворчого мистецтва полегшило 
їм перебування у таборах Австро-Угорщини та Німеччини.

У лютому 1918 року перший курінь фрайштатців “Оборона Рідного Краю” 
вирушив в Україну боротися за її волю і незалежність проти більшовиків. До травня 
їх налічувалося 20 000 чоловік…
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In the article is highlighted educational, national and cultural work of Union of 
Liberation of Ukraine among Ukrainian prisoners of war at the territory of Austria and 
Germany during World War I. Pedagogical role of art, particularly theatrical, helped to 
excite filling of national identity, desire of independence and made it possible for naddni-
pranski Ukrainians- citizens of Russian Empire – to develop artistic talents.
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